

## 东丽区“十四五”教育科研规划课题中期报告

课题名称	信息时代初中课堂教学方式与学习方式变革的探究	批准号	221201100091
课题负责人	刘青青	所在单位	天津市东丽区华新实验学校
中期报告要点（研究工作主要进展、存在问题、下一步计划、可预期成果等，可加页）			
（一）研究工作主要进展： <p>二十大强调：我们要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，加快建设教育强国、科技强国、人才强国，坚持为党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之。科技和创新被再一次重点提出，这也要求教师教学和课堂模式也要不断的创新，学生的思维模式和学习方式才能有新的变化。信息技术给教育带来了巨大的变革：多媒体技术的使用、网络平台的搭建、信息化的大数据、网络支撑的交互性等等。在信息技术环境下，教学方式与学习方式作为教育教学中最最重要的两个范畴，研究二者之间的内在相关性有其重要的理论与实践意义。本课题研究目的是为了弄清初中教学方式的现状、学生学习方式的现状、教师的教学方式如何影响学生的学习方式、学生的学习方式如何影响教师的教学方式，在此调查的基础上，发现其中存在的问题，可以对教师提出恰当的建议，使教师采取适切的教学方式；为学生选择合适的学习方式，提高教育教学质量。</p> <p>1. 疫情之下的线上课程围绕课堂教学开展的课题探讨</p> <p>2022年9月，开题之后的半个学期教学工作一直以线上教学为主，教师们尝试了腾讯会议和微信共同使用的教学方式，收到了一定的效果。课题组老师也在线上课堂上尝试了新型课堂教学方式，利用腾讯会议进行课堂讲授教学，师生互动，利用微信群进行资料的发放和非实时的互动。课堂教学在学校各个环节的工作中是最重要的一个环节，教师在课堂上教授知识，教育学生如何做人，是教书育人的重要环境。不管是线上还是线下教学，如今的教育离不开课堂，没有课堂教育也无从谈起。传统课堂教学学生习了做倾听者，教师习惯作为课堂唯一的主导者，长此以往学生缺乏了创新的能力，无法适应当今时代人才的要求，教师的职业幸福感也会降低，这就要求我们赋予课堂新的形态。</p> <p>2023年3月，学科组教师陆续做了信息技术辅助教学的研究课，共同探讨了如何设计教学来适应现代化教学手段，并对课堂内容学生的吸收程度进行了反馈。教师写与课题相关的论文，开展与课题相关的教研活动。课堂教学是学生学校生活的关键内</p>			

容，也是教师施展自己教学能力的主要阵地。好的课堂教学能够让学生在愉快和谐氛围中收获知识，同时教师也能收获极高的职业幸福感。教学是教师的教和学生的学所组成的一种人类特有的人才培养活动。通过这种活动，教师有目的、有计划、有组织地引导学生学习和掌握文化科学知识和技能，促进学生素质提高，使他们成为社会所需要的人。课堂是学生学习的场所。因此，在教学中，要根据教学实际，创设必要的情境，给学生提供课内实践的机会，让学生在特定的环境中进行实践体验，使他们在活动中感悟道理，体验情感，规范行为。在信息技术 2.0 和人工智能迅猛发展时代，如果仍然将课堂教学认为是教师教学生知识这单一的状态，那么无法培养出符合新时代发展的创新型人才。教育是教师和学生互动、联络和沟通的学习状态，是充满活力的教育教学活动；课堂教学是教师和学生社会生活的一部分，尤其是对于学生而言是初进社会的体验型场所。由此看来，课堂教学是一种充满活力的师生交流互动的活动过程，师生之间不仅存在教与学的学习活动，更多的是互相促进和成长，也只有这样，课堂教学才能够满足学生的新时代的发展要求，同时也能使教师真正完成自己的职业使命。

## 2. 对于学生学习方式开展的课题研究

疫情之下线上课的开展，学生的学习方式也发生了很多的变化。我组教师根据各自学科学生的学习方式的改变进行了归纳总结。线上课增加了学生课堂互动性的难度，更要求学生自律的进行学习，学生通过腾讯会议倾听课程，更积极的利用信息技术手段与教师互动，在微信群中提交作业，虽然没有面对面的交流但是师生的互动方式增加了很多。学生也会使用相关的学习网站拓展自己的课外知识视野。

返校复学之后，同学们像久别重逢的老友一样讲个不停，喜欢讲悄悄话，但课堂上不积极发言，尤其不会倾听别人的发言，因此课堂上不能形成有效互动。为此，课题组设计了一个“传话筒”活动，各小组抽选题目，再由最后一个跟第一个人进行对照，结果发现很多错字漏字现象。课后，师生一起反思“传话筒”活动出现问题的原因，有的同学说是“受到旁边人的干扰，没有听清楚”，还有的同学说“太紧张了，就忘记了”，最后把活动的过程写成小的课题报告。这样的活动有针对性地训练了学生课堂倾听的能力，不仅丰富了教学形式，更使学生懂得了倾听也是一种重要的技能。

### （二）存在问题：

1. 信息时代课题组教师课堂教学方式的不断尝试，学生能否完全适应，学习方式

有什么不同的变化，还需要进一步探讨。

2. 课题组教师都在不断尝试更适合信息时代初中课堂教学方式，但是沟通不算频繁，应该加强研讨，互相借鉴经验。

### （三）下一步计划：

课堂教学在学校各个环节的工作中是最重要的一个环节，教师在课堂上教授知识，教育学生如何做人，是教书育人的重要环境。不管是线上还是线下教学，如今的教育离不开课堂，没有课堂教育也无从谈起。传统课堂教学学生习了做倾听者，教师习惯作为课堂唯一的主导者，长此以往学生缺乏了创新的能力，无法适应当今时代人才的要求，教师的职业幸福感也会降低，这就要求我们赋予课堂新的形态。

1. 两周进行一次课题组研讨，每次研讨制定小主题，教师根据日常教学的尝试发表自己对信息时代初中课堂教学方式的一些想法，教师之间互相交流，取长补短，探讨出更适合学科教学使用的一些信息技术手段。课题组研讨对于课题的研究至关重要，大家可以各抒己见发表对课题进展的看法，以及下一步的研讨方向，

2. 针对我校教师学生开展问卷调查，调研出教师和学生更喜欢的信息技术教学手段，了解各学科更希望现代化手段实现哪些功能。问卷选择抽样调查的方式，选取一部分教师学生参与问卷。

3. 组织课题组教师参与各级培训，可以是线上或者线下的方式，让教师掌握更多的现代化教学手段，从而筛选出适合学生的，应用于教学中。

#### 4. 探讨如何赋予课堂教学新的活力

教育教学活动不可能回避谈论价值的问题。一直以来，课堂教学的衡量标准是一节课学生是否达到预设的教学目标，教师也把教学成绩放在了首位，片面的理解了教育的含义。重新定义课堂教学的价值意义，要更加关注教育“育人”的关键内容，也要关注如何培养出符合新时代的有用人才。现代化的教育手段更加丰富了课堂教学资源、改变了讲授方式、增加了课堂活力，师生在新的现代化教学手段中更乐于沟通。教师由一味的讲授变成师生共同探讨学生，课堂氛围更加和谐。当今教育讲授知识是一方面，更重要的是培养学生如何做人，如何创新，才能符合现代化的人才需求。

### （四）可预期成果：

1. 2023年1月—2023年7月 信息时代课堂教学方式和学习方式的常规模式资料、报告形式

2. 2023年8月—2023年12月 课堂教学方式和学习方式的常规模式的应用和反馈 论文、资料形式

3. 2024年1月—2024年3月 撰写结题报告形式

课题主持人签名：刘静

2023年5月10日

课题所在单位意见：

（课题前期研究计划落实情况，调整研究计划建议等）

该课题前期严格按照计划落实，步骤清晰，任务完成  
详细有备案，后续希望更与教学相结合，将课题研究的效果更加深入的体现在课堂教学中。

